

2024 “感动湖南” 年度人物



扫码看视频

3月16日凌晨5时，湘西土家族苗族自治州墨戎苗寨还在沉睡，吊脚楼的瓦檐凝着露水。56岁的保安石远卫打着手电巡夜，在苗寨的一处木屋拐角停下脚步，“龙总在这睡了6年的地铺，他说要和寨子一起长骨头。”

石远卫口中的龙总，是湘西墨戎苗寨乡村游有限责任公司总经理龙飞。12年前，当他带着文旅开发方案走进苗寨时，没人相信这个睡地铺的外乡人，能让大伙吃上旅游饭。

■文/图/视频

三湘都市报全媒体见习记者 宋科铖

“外乡人”成为苗寨“自家人”

“最艰难的时候，我们把所有能抵押的物品物资，包括个人家里的资产全部抵押给金融机构，才熬了过来。”3月16日，向记者说起创业路上的艰辛，龙飞一脸风轻云淡。2013年刚驻村时，这名土家族汉子并没有受到想象中的热情欢迎。

“虽然我们苗族人热情好客，但听说发展旅游业，刚开始很多村民担心平静的生活被打扰，并不积极。”墨戎苗寨文化讲解员施春花道出了个中原因。于是，龙飞做了一个决定，“融入当地村民。”

寨子里的一个地铺，龙飞睡了6年。带着一系列惠民政策走进寨子，补贴70岁以上老人，奖励考上大学的学生，村里人吃啥他吃啥，村里人喝啥他喝啥。下班后的龙飞，走到村民家中一起吃饭喝酒，先成为朋友，再融入村民生活之中。

如今，苗寨青石板路上，总能看到龙飞被老人“围堵”。“阿婆塞给我热糍粑，非要看我吃完才走。”笑着擦去嘴角的芝麻粒，龙飞笑着说，正是这种亲密，成为他打开苗寨的钥匙。

“看外表觉得很严肃，其实是个非常温暖的人，真的把我们村民放在心上。”施春花告诉记者，随着苗寨旅游业的发展，村民们的福利越来越好，也终于被这个土家汉子的执着所打动，“外乡人”终于成为墨戎苗寨的“自家人”，乡亲们给龙飞取了个外号——“光头强”。“‘光头强’吃饭没，来我家吃！”成为龙飞走在寨子里听到最多的声音。



龙飞在双凤村。

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 网视频

2025年3月17日 星期一 见习编辑/程亮

见习美编/谢偲祺 校对/王卉珍

免费青旅，善意满途

他想在长沙为年轻人留一盏灯



扫码看视频

湖南伢子何东因为“一个包子”的温暖，在长沙开了家免费青旅，他说想留一盏灯，让需要拉一把的年轻人有地方落脚。两年来，免费青旅共接待2000余人。

面对“天下没有免费午餐”的质疑，3月16日，何东接受记者采访时笑着回应，“不仅有午餐还有晚餐。”

因为一个包子，开了家免费青旅

“我来长沙找工作的，可以来住吗？”“我想带爸妈来长沙旅游”“网约车司机能来冲个澡吗”……社交平台上，何东经常收到各种各样的入住咨询，“没什么特别的入住要求，只要不是乱七八糟的人就行，来得晚我们还会煮碗面给你吃。”

何东的青旅位于长沙雨花区一个老小区内，300平方米面积，一共五个房间，分男女间。算上沙发、阁楼、露台搭的帐篷，最多的时候，青旅住了37个人。

“一般情况可以住3天，特殊情况住7天也行。”何东说，青旅一般接待刚毕业、在长沙找工作的年轻人、穷游的大学生、来看病的人，“哪怕是失恋、没有找到工作的年轻人，想找个地方歇一歇，都可以来这里”。

为何要开免费青旅，何东讲述了一段往事。15年前，修完学分的他决定去全国游学，到了上海，因为没地方住，在外滩找了个地方打地铺。“旁边来了对乞讨的父女，小女孩给了我一个包子，我眼泪一下就出来了。”何东当时就下定决心，等将来有能力了，就开一家青旅，帮助有需要的人。

青旅里来过一名17岁的少年，何东至今记得他眼中的光。少年来自潮汕，高考结束后打工挣了3000元，将长沙作为自己看世界的第二站。“他说自己一直活在父母的规划里，那是他第一次出远门，靠自己的努力来到橘子洲头。”何东说，如果青旅给了那名少年一点点勇气，那就是它存在的意义。

在长沙点一盏灯，为年轻人造梦

“青年作家”“江湖游侠”“理想主义者”何东给自己打了很多标签。这些年他当过背包客，创过业，做过公益，做了很多别人眼中“不务正业”的事。

2013年，何东开了家公司，专门做青年活动和青年社群。他带着背包看世界，资助贫困学生，建了希望小学……“这一路有很多帮助我们的人，2023年是公司创立10周年，我们就开了这家免费青旅。”何东说。

经常有人问，不收费怎么开下去？“开不下去就不开了。”何东回答得很干脆。也有人质疑“天下没有免费的午餐”，何东笑着回应，“不仅有午餐还有晚餐。”

目前，免费青旅靠何东自己“养着”。算上房租、水电和各类开销，每月要花6000多元运营。“我当然有所求，我希望从这间青旅走出去的人，能传递一份善意，去帮助别人。”何东说，很多人都是遇到了困难才来寻求帮助，“我想在长沙点一盏灯，让他们觉得世界上有好人，有温暖”。

“现在这个民宿只有300平方米，未来可能会有数千平方米。”何东计划，在长沙打造一个青年综合体，让大家来长沙造梦，“年轻人可以来创业，可以来旅居。很多人被长沙网红城市的标签吸引，但我想让大家感受到长沙不仅时尚，还有人情味”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

“外乡人”扎根 唤醒苗寨春天

从睡地铺开始，龙飞用12年时间
带动墨戎乡亲吃上“旅游饭”



双凤村独特的风土人情吸引了越来越多游客前来旅游。

拓展版图，带动更多乡亲吃上旅游饭

以前墨戎苗寨年轻人出去就不回头，寨子里留下的除了清冷，只有游子的思念和留守老人的担忧。

2013年，龙飞为苗寨带来了变化。“墨戎苗寨正式对外开放，家里有了工作机会，我就从外面赶回来了。”施春花是第一批被召唤回乡的人。

“有年轻人，寨子才有生命力。”龙飞为回乡的年轻人找到了适合他们的工作，像施春花一样口才好的，负责讲解当导游；喜欢跳舞唱歌的，加入拦门酒等表演队；银匠铺变成开放式课堂，手艺人成为讲师；村民婚嫁习俗做成体验活动，欢迎游客参与互动……

2024年，墨戎苗寨景区接待游客118万人次，旅游综合收入达2.3亿元，当地人均年收入从2013年的不足800元增加到如今的23000余元。

龙飞的办公室贴着一张划满红圈的地图，每个圈里都是他考察过的村寨：墨戎苗寨、双凤村、夯吉金寨……“很多县城都有蒙尘的旅游资源，我要把它们连起来，打造湘西旅游板块。”龙飞说。

3月6日，被誉为“中国土家第一村”的湘西永顺县灵溪镇双凤村锣鼓喧天，双凤土家探源文化旅游区正式开园。作为景区负责人，龙飞身着土家族对襟衣、腰系八幅罗裙，带领游客跳起茅古斯舞。

“除了双凤村，保靖夯吉金村也正在开发中。我们下一步还会在湘西州中部的几个县做更大规模的投资，要带动更多乡亲吃上旅游饭。”龙飞望着阳光下的村寨，开启了新的计划。